

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Шалимовой Ольги Николаевны «Формирование общекультурных компетенций у будущих офицеров полиции в образовательных организациях МВД России», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования

Поступательное эволюционное развитие российского общества требует от системы образования подготовки высококультурных, эрудированных и социально адаптированных граждан своей страны – специалистов в своей профессии. Образовательные организации высшего образования предъявляют высокие требования к приобщению курсантов к ценностям мировой и отечественной культуры, к формированию навыков эффективного социального взаимодействия, личностного развития и самосовершенствования.

В происходящих условиях изменения системы высшего профессионального образования основной целью является подготовка высококвалифицированных специалистов и интеллектуальной элиты страны для всех видов профессиональной деятельности, в том числе и для системы МВД России, важнейшим качеством которой является компетентность, проявляющаяся совокупностью компетенций. Именно компетентность является важнейшим качеством будущего офицера полиции, квалифицированного специалиста и интеллигента современной России.

Высшее профессиональное образование, в условиях действия нового образовательного стандарта, выступает в роли культурной среды, формирующей и воспитывающей человека как личность.

Планирование образовательного процесса в образовательной организации должно опираться на модель жизнедеятельности человека, включая его работу по профессии. Как справедливо отмечает автор, наряду с высоким уровнем развития профессиональных качеств большое значение уделяется личностным характеристикам и особенностям поведения будущих офицеров полиции, что нашло отражение в федеральных государственных образовательных стандартах, закрепляющих результаты их обучения в образовательных организациях МВД России.

В числе таких требований – способность к пониманию и анализу мировоззренческих, лично и общественно значимых проблем, предприимчивость и инициативность, способность к оперативному принятию и реализации решений в экстремальной ситуации, коммуникабельность, осознание важности выбранной профессии в

современном обществе и ряд других характеристик, объединенных в ФГОС ВО понятием «общекультурные компетенции» (ОК).

Обосновывая актуальность существующей проблемы, диссертант указывает на относительно низкий уровень доверия населения к полиции как к государственному органу, что, в свою очередь, свидетельствует о том, что эти социальные ожидания не всегда оправдываются в практике профессиональной деятельности российских полицейских, в связи с чем, проблема формирования общекультурных компетенций у будущих офицеров полиции на высоком уровне является актуальной, а ее значимость осознается российским обществом и государством.

Указанные обстоятельства определяют целесообразность использования профессионально-ориентированных технологий обучения в преподавании дисциплин гуманитарного цикла, которые обладают значительным потенциалом в формировании общекультурных компетенций у будущих офицеров полиции в образовательных организациях МВД РФ. Одной из таких учебных дисциплин является иностранный язык.

Шалимова О.Н. указывает на потенциал эффективного применения профессионально-ориентированной технологии обучения на занятиях иностранного языка как средства формирования общекультурных компетенций в образовательном процессе образовательных организаций МВД России, выявляет и обозначает противоречие, проблему, объект, предмет исследования, а так же гипотезу и соответствующие вышеперечисленным пунктам задачи.

Текст автореферата позволяет судить о корректности сформулированного научного аппарата, положений, выносимых на защиту, репрезентативности выборки проведенного исследования.

Структура диссертации, если исходить из прочтения текста автореферата, отражает логику построения исследования автора. Не вызывает возражений формулировка объекта, предмета, задач, гипотезы, а также положений, выносимых на защиту. Комплекс методов, применяемых в исследовании, адекватен его цели, предмету и задачам.

Полученные в ходе исследования материалы имеют высокую практическую значимость, его результаты и основные выводы позволяют разработать научно-обоснованную профессионально-ориентированную технологию обучения для эффективного формирования общекультурных компетенций у будущих офицеров полиции, которая может быть применена в образовательных организациях МВД России. Разработанное учебно-методическое обеспечение нашло отражение в учебно-методических пособиях и рабочих программах для подготовки будущих офицеров полиции, а проведенное исследование способствует обогащению практики образовательной подготовки

кадров для правоохранительных органов в образовательных организациях МВД России.

Ключевые моменты диссертации изложены в основных публикациях автора, включая журналы, внесенных в список изданий, рецензируемых ВАК. Содержание публикаций полностью отражает содержание диссертации.

Изучение автореферата диссертационной работы на тему «Формирование общекультурных компетенций у будущих офицеров полиции в образовательных организациях МВД России» позволяет говорить о том, что она является завершенной, самостоятельной научно-квалификационной работой, которая соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. с изменениями, внесенными Постановлением Правительства РФ № 335 от 21.04.2016г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Шалимова Ольга Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 - теория и методика профессионального образования.

Отзыв составлен Светланой Николаевной Беловой, доктором педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования, профессором кафедры развития образовательных систем ОГБУ ДПО КИРО «Курский институт развития образования», обсужден и утвержден на заседании кафедры развития образовательных систем ОГБУ ДПО КИРО «Курский институт развития образования», протокол № 10 от 03.12.2020 г.

Контактная информация: 305004, г. Курск, ул. Садовая д. 31, каб. № 33

Телефон: 8(4712)70-08-02 E-mail: sn.belova@kiro46.ru

Доктор педагогических наук,
профессор кафедры развития
образовательных систем
ОГБУ ДПО «Курский
институт развития образования»



С.Н.Белова

«3» декабря 2020 г.

